

## БИБЛИОТЕКА И МЕСТНОЕ СООБЩЕСТВО: НАПРАВЛЕНИЯ СОТРУДНИЧЕСТВА

*И. Ю. Матвеева,*

*кандидат педагогических наук, доцент,  
заведующий кафедрой библиотечно-информационной деятельности  
Челябинского государственного института культуры*

Современные преобразования библиотечной действительности формируют ситуацию неопределенности и повышения риска для выживаемости общедоступных муниципальных библиотек. Организационные преобразования библиотечной сети, закрытие и слияние библиотек, смена формы собственности (и накладываемые в связи с этим ограничения), расширение библиотечных функций, освоение «не библиотечных» видов деятельности и т. д., с одной стороны, могут стать «точками роста», с другой стороны, могут привести к утрате сущностных функций, ограничению деятельности и даже закрытию муниципальных библиотек.

Общедоступные муниципальные библиотеки учреждаются администрациями территорий, финансируются преимущественно из бюджета территорий (области, края, города, муниципального образования и т. д.) и призваны реализовывать свою деятельность в соответствии с характером информационных потребностей жителей определенного населенного пункта.

Ни для кого не секрет, что снижение читательской активности взрослого и детского населения, существенные ограничения финансирования, отсутствие единой библиотечной политики и четких социальных ориентиров для общедоступных библиотек российских регионов способствуют рассредоточению их деятельности, децентрализации усилий в решении профессиональных проблем первостепенной важности, проявлению многовариантных сценариев развития библиотечной деятельности и организационных форм существования в различных регионах.

Точечные меры по стабилизации существующего положения (реализация региональных культурных программ, региональное нормативно-правовое регулирование библиотечной деятельности, создание модельных и эталонных библиотек и т. д.)

не дают существенного эффекта в общероссийском масштабе, разрешая некоторые проблемы лишь отдельных библиотек.

На современном этапе четко прослеживается зависимость судьбы муниципальных библиотек от взглядов территориальных администраций и учредителей на будущее библиотек своего региона. Для того чтобы библиотекам не оказаться заложниками подчас недалеконovidного, дилетантского взгляда административных структур на сущность и дальнейшую судьбу библиотечных учреждений региона, в отношении учредителя библиотеки нужна третья сила, способная, с одной стороны, объективно оценивать социальную значимость библиотек региона, а с другой стороны, влиять на принятие управленческих решений территориальных администраций, касающихся библиотек. Такой силой призвано стать местное сообщество.

Местное сообщество – сравнительно новый для российской действительности термин, зародившийся в рамках реформы местного самоуправления и заимствованный из зарубежных теорий территориального управления. В юридическом аспекте под ним понимается население, проживающее в городских, сельских поселениях и на других территориях, в границах которых осуществляется местное самоуправление. Социологи, развивающие теории организации общества, рассматривают местное сообщество как группу людей в природной окружающей среде, обладающую географическими, политическими и социальными границами и развитым общением друг с другом.

Однако «местное сообщество» и «население» какого-либо населенного пункта не являются синонимичными понятиями. Важным отличием местного сообщества является организованность и наличие устойчивых связей (в том числе коммуникационных) в сложной структуре и иерархии организованных сообществ. В инфраструктуре местного сообщества выделяют несколько уровней: добровольные объединения людей по различным признакам и основаниям; местные некоммерческие организации и объединения, позиционирующие различные интересы общественности (профессиональные, экологические, образовательные, здоровьесберегающие и т. д.); общественные организации «второго» уровня при правительственных структурах (коалиции, ассоциации, союзы, учебно-методические центры, общественные палаты и советы и т. д.), посредством

которых местное сообщество изъясляет свои позиции, доводит до властных структур инициативы и волеизъявления.

Таким образом, местному сообществу в системе местного управления отводится двоякая роль: с одной стороны, оно становится носителем проблем социально-экономического развития и через это становится объектом управления, с другой стороны, оно становится способом участия граждан определенной территории в управлении, субъектом принятия управленческих решений и участником реализации этих решений на уровне саморегулирования и самоуправления.

Какова же роль местного сообщества для библиотеки? Оно становится основной контактной, пользовательской аудиторией библиотеки; основным оценщиком качества библиотечных услуг, их важности и востребованности для населения. Библиотеке необходимо не только знать специфику, содержание, структуру местного сообщества, но и активно включаться в деятельность его представителей различных уровней через механизмы социального партнерства и сотрудничества.

Автономность муниципальных библиотек, их оторванность от проблем местного населения ведет к невостребованности и отторжению библиотеки как социального учреждения. Развиваясь по принятым стандартам и шаблонам, не учитывая современные реалии и тенденции развития местного сообщества, не изучая качественные характеристики информационных потребностей населения, библиотеке не стать актуальным информационно обеспечивающим центром для населения и местного сообщества. Развитие деятельности с учетом современных социальных преобразований, напротив, ведет к востребованности и актуализации библиотечной деятельности.

Библиотека имеет все необходимые ресурсы (документальные, кадровые, технические и т. д.) и технологии информационного сопровождения деятельности местного сообщества и обеспечения информационных потребностей населения региона массовой, групповой и индивидуально ориентированной информацией.

Множество проблем населения информационно не обеспечены, информационное обслуживание по жизненным вопросам населения рассредоточено по многочисленным центрам организаций и учреждений, общественных и властных структур.

В силах муниципальных библиотек целенаправленно объединить ресурсы сообществ региона и стать интегративным, коммуникативным и консультационным центром по самым различным вопросам населения. Помимо основного широко-распространенного документального, библиографического и фактографического обслуживания спектр библиотечных услуг могут обогатить несложные, но важные для населения информационные услуги. Организация досуга, трудоустройство, заполнение налоговых деклараций, информационное сопровождение оформления сделок, выбора профессии и места учебы, ведение банка данных по образовательным (дошкольным, школьным, среднеспециальным и вузовским), культурно-досуговым и другим организациям региона; бесплатные консультационные услуги библиотекаря, педагога, психолога, юриста, представителей других общественных структур обеспечат социальную востребованность библиотеки.

Для установления более прочных связей с контактными аудиториями местного сообщества библиотека может выбирать целевые группы для информационного сопровождения и обслуживания. Объектом информирования могут стать профессиональные группы (методисты детских садов, учителя-предметники средних образовательных школ, педагоги дополнительного образования, специалисты по работе с молодежью и т. д.), авторитетные общественные объединения (например, общественная организация «Матери против наркотиков»), возрастные сообщества населения, членам которых присущи идентичные информационные потребности (молодые родители, родители первокурсников, пенсионеры и т. д.).

Регулярный мониторинг динамики содержания информационных потребностей общества позволит библиотеке осознанно выбирать и следовать инновационной стратегии, ориентированной на нужды местного сообщества, стать востребованной социальной структурой, наладить многогранные партнерские связи, позиционировать свои интересы на различных уровнях власти, но главное, он поможет обрести основной ориентир (смысл) деятельности на уровне каждой конкретной библиотеки.

В 2010 г. жители британского городка Стони Стрэтфорд выступили против инициативы правительства по сокращению расходов на социальные проекты. Скоординировав свою акцию

через социальную сеть Facebook, жители городка за четыре дня взяли на дом весь фонд библиотеки (16 тыс. томов), продемонстрировав важность библиотеки для местного сообщества, готовность и желание защитить ее.

Возможно, основным показателем востребованности современных общедоступных муниципальных библиотек станет положительный ответ сотрудников каждой библиотеки на вопрос, а поступило бы ваше местное сообщество так, как поступили жители британского городка? Мы считаем, что сопряженность деятельности библиотеки и интересов и ожиданий местного сообщества станет гарантом и действенной защитой в век непростых социальных преобразований и экономических реформ.

## **СВЯЗИ С ОБЩЕСТВЕННОСТЬЮ И РЕКЛАМА БЕЛОРУССКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МОЛОДЕЖНОГО ТЕАТРА НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ**

*В. Э. Мельник,*

*актриса Белорусского государственного молодежного театра,  
магистрант кафедры истории и теории искусств  
Белорусской государственной академии искусств*

Технологии XXI в. вывели жизнь человека на качественно новый уровень. Ускоренный темп существования, а соответственно, и восприятия информации скорректировали круг интересов современного общества, где театральное искусство занимает далеко не первое место. Сегодня театрам невольно приходится соревноваться не только между собой, но и конкурировать с организациями, которые предоставляют услуги культурного досуга в принципе. Здесь подразумеваются музеи, кино, развлекательные центры, которые, заботясь о собственном процветании и финансовой выгоде, вкладывают большие денежные средства в рекламу и PR. В этих условиях вопрос о физическом выживании театра в современном мире стоит остро.

Особое положение в данном случае занимают театры, частично существующие за счет средств государственного бюджета, а значит обязанные оправдывать предоставленное финанси-